

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:
Dr. Luis Pedro Lengua; Dr. Miguel Pérez
Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI

CORRESPONDIENTE EN PARÍS:
Francesco Veuillot

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120 - Horas de Oficina: 9 a 12 m. y 2 a 5 p.m.
Teléfono: La Cooperativa núm. 689
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20
No se pague ningún recibo que no llevé el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Miércoles 18—Sos. Melodio, ob.; Sta. Irene y Sagia.—Temporada Agosto.

Jueves 19—Sos. Genaro ob. y mr. Constitución m.; y el beato Alfonso de Orozco.

Viernes 20—Sos. Eustaquio, sus hijos Agapito y Teopasio mrs.; Sta. Susana m.; Temporada Agosto.

Sábado 21—Sos. Mateo apóstol y evang., Isidro y Alejandro obs.; PMAVERA.—Temporada Agosto.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 18 DE SETIEMBRE DE 1907

Cartas de París

Especial para EL AMIGO DEL OBRERO

LA ACTIVIDAD DE LOS CATÓLICOS—ACTITUD DE LA IGLESIA DE FRANCIA

—LAB SEMANAS SOCIALES—RÁPIDO BOQUEJO—LA DELEGACIÓN URUGUAYA EN AMIENS—LA IMPORTANCIA DE LA SEMANA SOCIAL—DESVALECIENDO UNA CRÍTICA—SÍNTESIS DE LOS CURSOS DE LA SEMANA DE AMIENS—CLAROVIDENCIA PROMISORA.

París, 22 de Agosto 1907.

Lo que ha hecho el partido radical, actualmente en el poder, o más bien dicho, lo que ese partido no ha sabido hacer y lo que ha hecho, ha sido el tema de mis últimas correspondencias. La Semana Social que acababa de celebrar su cuarta sesión en la ciudad de Amiens, me da ocasión de echar una mirada sobre la actividad de los católicos.

La Iglesia de Francia está hoy acostumbrada al igual de quién se quiere dar cuenta; ha sido despojada de sus bienes, esas *encomiendas*, *concedentes*, *estatales*; Nuestra Señora ha quedado sin sufragios sobre ella misma, preocupa exclusivamente a curar sus heridas, de reconstituir su patrimonio y de preverse contra los peligros inmediatos. Y no hay duda que ella se preocupa por cierto, de estos cuidados legítimos y necesarios. Pero se engaña quien la creyera completamente absorbida por este espíritu de defensa; al contrario, un error de conquista la anima. Quiere recobrar al pueblo; quiere arrancarlo de manos de los que lo explotan, de los ambiciosos que lo engañan, de los explotadores que lo alucinan; quiere disuadirlo de su propia ignorancia y libertad de sus propias pasiones; quiere devolverlo a Dios. Y esta resolución no se la inspira sino solo el deseo, natural después de todo, de reconquistar su libertad personal, apoyándose en el pueblo libre un profundo entusiasmo de justicia y de amor la impulsó a ponerse al servicio de las masas populares. Ella arde en deseos de asegurar a estas muchedumbres, transformadas por sus prejuicios anticatólicos y sus malos instintos en cómplices de los perseguidores, una existencia más dulce y más digna que abajo esperando la eternidad feliz más allá de la tumba.

De ahí esas asambleas como *Las Semanas Sociales* en las que se trabaja por elclaroconocimiento y luego por la coordinación de los principios fundamentales de la sociología católica.

El factor crucial obtenido por estas reuniones demuestra bien claramente que la persecución no ha entibiado el celo de los nuestros en favor del pueblo. Cuanto más nuestros adversarios redoblan en violencia y su perdienda contra la Iglesia, tanto más los hijos de la Iglesia redoblan su actividad y su generosidad en la acción popular.

En Lyon, se abrió, hace cuatro días, la primera sesión de la *Semana Social*. Ella surgió gracias a la inteligente y lícita iniciativa de una federación de jóvenes, cuya actividad rebasaba ya los límites de la ciudad para extenderse por doce o quince departamentos de la región del Sud-Este. El secretario general de esa asociación, Marius Goarin, fue, entre todos, el artífice de la obra nueva. El logró agrupar durante ocho días, algunos centenares de discípulos alrededor de cinco o seis maestros. En 1906 se trasportó a Orleans la *Semana Social*; en 1907, ella celebró sus sesiones en Dijon. Cada etapa está señalada por un aumento del número de los auditores. Este año han sobrepasado el millar los estudiantes voluntarios que, al llamado de los organizadores, han acudido a la ciudad del Aulne donde todos los puntos de la Francia. La edad media ha venido a mezclarse con la juventud; la cotilla se codeaba con el jaquet y la blusa. El extrabajero aportó también su contingente. Vosotros sabéis algo, puesto que uno de las delegaciones más notables fué precisamente la del Uruguay y uno de los «toatas» más aplaudidos

fué pronunciado por nuestro eminente amigo Mr. Dumoulin Varonié.

Numerosos y vibrantes fueron, en realidad, los «toatas» pronunciados en los salones que dividían la jornada de trabajo infantil y cordiales tránsitos. Igualmente, las convergencias entre los curas y durante las excursiones de estudio grande fué, también, la animación y entusiasmo el gentío que acudió a las sesiones solemnes con qué se había hermoseado el programa.

Pero, la sustancia de la *Semana Social* no reside, ni en éstos diferentes accesoarios a pesar de su interés y también de su valor; se encuentra enteramente en las lecciones dictadas por especialistas eminentes, bajo la bendición del Papa y del obispo diocesano.

Esta enseñanza, lo he dicho, se ocupó sobre todo, de los principios, demostrando su ejecutividad, estableciendo su entendimiento, indicando su finalidad.

Algunos espíritus, más ardorosos que equilibrados, han criticado este método. Conduce, acaso, a algo bueno, reclaman, detorneros en discusiones teóricas, en el preciso momento en que las necesidades de la lucha nos envuelven y nos asfixian! Allí si, es necesario obrar, sin duda alguna; y vanos es el estudio sino diríase hacia la acción. Pero la labor, a su vez, será efectiva si no se apoya sobre una doctrina, sólidamente edificada y claramente dilucidada, examinada hasta las profundidades de su fuente y estudiada hasta el detalle de sus consecuencias.

Fijos en nuestros adversarios y sobre todo en nuestro enemigo esencial de quienes nos han robado todo las leyes que nos apropiaron; no referir a la francimamónica. Antes de entrar en campañas, antes de inaugurar la ejecución de su programa, comenzó por precisar su ideal, por determinar su fin. Después de una completa serie de obras y de conciliábulos resolvió llevar a cabo la descolonización de nuestro país por medio de la regularización sucesiva de todos los elementos de nuestra sociedad y por medio de la conquista escalonada de todas las posiciones influentes.

Entonces, si, se lanzó a la batalla, desarrollando con método un plan prefijado en sus grandes líneas y hasta en sus mínimos detalles. Y nosotros podemos comprobar, con suficientes elementos de juicio por cierto, los resultados que ella ha obtenido.

Separado, pues, utilizar en la reconquista del pueblo, un sistema del que nuestros enemigos se han servido, con demasiada eficiencia, para arrancarnoslos! Fortíquemos el desficio de nuestra doctrina social si queremos hacer de ella una aplicación coordinada y fecundal. ¡No tenemos la ventaja, sobre nuestros adversarios, de poder penetrar con una luz divina hasta el fondo de las cosas!

Una corta síntesis de los cursos encuadrados en la *Semana Social* de Amiens puede poner de relieve esa ventaja; y nos parece más interesante, y también más práctico, examinarlos desde este punto de vista.

Para las escuelas liberales y socialistas, la economía política se limita casi a la repartición de los bienes. En cuanto a su origen y su destino solo puede indicarlos la sociología católica. Ella sabe, en efecto, como lo ha expuesto Mr. l'abbé Culippe, que Dios es el único y verdadero propietario de las riquezas de este mundo habiendo dado su goco a los hombres con la condición de que cada uno las trabaje en provecho de todos. Con esta primera claridad se puede, con el Padre Antoine, uno de los maestros sociólogos de la Compañía de Jesús, colocar las bases de la doctrina cristiana en materia económica; se tiene evidentemente el deber de demostrar que ella sola se preocupa profundamente de la dignidad humana y que ella sola subviene la justa nómina de la solidaridad entre los hombres. Y lo que el carismático jesuita ha establecido por medio del falconamiento, Mr. Cluron, profesor de derecho de la Facultad de París, lo ha ilustrado poniendo de manifiesto la acción social de la Iglesia a través de los siglos y probando por medio de su influencia sobre la familia y la sociedad que ella sola ha propagado en el mundo el sentimiento de justicia y de libertad. Y lo que ella ha hecho en el transcurso de las edades, puede hacerlo lo demás, encaminando a cultivar en nosotros mismos ese sentido social que es el que tiene la mejor lisonjero éxito.

Pero ahí van Vds. lo que son las cosas. El centro anárquico-liberal de Canelones, que no habrá apoyado a la obra, ni riñido al valioso concurso de un centenar de personas por el medio, se ha puesto en calidad hecho un basilisco atípico los horribles resultados que ya se proyectan de la parte de las Damas Católicas, y ha lanzado por esos mundos de Dios, un fulgurante al pueblo, plagado de lindezas bárbaras, verdadero alcibiadión literario, ejemplos de tumbar de espaldas a un fabricante de bombas de dinamita.

Estas reformas iluminadas por las doctrinas cuyo bocadillo, desarrollado por los profesores de la *Semana Social*, acabo de reunir, tienen siempre reservado un lugar en estas asambleas de estudio. En

Amiens su objeto de especial atención el salario, gracias a las lecciones dadas alternativamente por dos profesores de la gran Universidad Católica de Lille, los señores Dutheuil y Boissard. El primero estableció principalmente que el contrato de salario no era un acto de arrendamiento por el cual un hombre se entrega a otro hombre, sino un acto de sociedad que dota a los hombres para realizar una obra común.

Baste decir que los susodichos intelectuales corren parejas con los salomonés de guardarrropas que campean en Minas. El segundo derivado de estos principios a las modalidades del contrato, puso de relieve las ventajas del contrato colectivo que pone frente al poder del capital la fuerza del sindicato, y que introduce la asociación profesional en la fijación del salario.

La asociación profesional es, en efecto, la forma concreta en que encuentran su mejor aplicación los conceptos de la sociología católica. Y es ésta idea de asociación bajo sus aspectos y distinciones, la que uno encuentra en las lecciones prácticas dictadas en las reuniones de Amiens. Mr. Max Turiniani, profesor de la Universidad de Friburgo y cronista social de *L'Univers*, denunció los abusos extáticos de los trusts capitalistas; Mr. Martín Saint-Léon, condonó los excesos existentes en las federaciones revolucionarias; Mr. Marcel Lescot hizo ver las ingentes existentes en el estado actual de la legislación obrera. Se desprendió con títulos de esta triple instrucción, la conclusión de que para dar vida en las leyes a los principios cristianos de la economía social es menester reclutar los legisladores en una organización profesional, tan alejada de las preocupaciones egoistas como de los procedimientos violentos.

Y así, la escuela social católica, posando la clarividencia de las verdades que le sirven de punto de partida y la de la formación práctica a que quiere arribar, está pronta para una acción metódica y fecunda. Y es ésto a qué quieren los católicos franceses dedicar, cada día más, los descansos que les permiten los perseguidores, en tanto que éstos pierden oportunamente en maltratar a la Iglesia, todo el tiempo que habían prometido emplear en beneficio del pueblo.

Separado, pues, utilizar en la reconquista del pueblo, un sistema del que nuestros enemigos se han servido, con demasiada eficiencia, para arrancarnoslos! Fortíquemos el desficio de nuestra doctrina social si queremos hacer de ella una aplicación coordinada y fecundal. ¡No tenemos la ventaja, sobre nuestros adversarios, de poder penetrar con una luz divina hasta el fondo de las cosas!

Una corta síntesis de los cursos encuadrados en la *Semana Social* de Amiens puede poner de relieve esa ventaja; y nos parece más interesante, y también más práctico, examinarlos desde este punto de vista.

Para las escuelas liberales y socialistas, la economía política se limita casi a la repartición de los bienes. En cuanto a su origen y su destino solo puede indicarlos la sociología católica. Ella sabe, en efecto, como lo ha expuesto Mr. l'abbé Culippe, que Dios es el único y verdadero propietario de las riquezas de este mundo habiendo dado su goco a los hombres con la condición de que cada uno las trabaje en provecho de todos. Con esta primera claridad se puede, con el Padre Antoine, uno de los maestros sociólogos de la Compañía de Jesús, colocar las bases de la doctrina cristiana en materia económica; se tiene evidentemente el deber de demostrar que ella sola se preocupa profundamente de la dignidad humana y que ella sola subviene la justa nómina de la solidaridad entre los hombres. Y lo que el carismático jesuita ha establecido por medio del falconamiento, Mr. Cluron, profesor de derecho de la Facultad de París, lo ha ilustrado poniendo de manifiesto la acción social de la Iglesia a través de los siglos y probando por medio de su influencia sobre la familia y la sociedad que ella sola ha propagado en el mundo el sentimiento de justicia y de libertad. Y lo que ella ha hecho en el transcurso de las edades, puede hacerlo lo demás, encaminando a cultivar en nosotros mismos ese sentido social que es el que tiene la mejor lisonjero éxito.

Pero ahí van Vds. lo que son las cosas. El centro anárquico-liberal de Canelones, que no habrá apoyado a la obra, ni riñido al valioso concurso de un centenar de personas por el medio, se ha puesto en calidad hecho un basilisco atípico los horribles resultados que ya se proyectan de la parte de las Damas Católicas, y ha lanzado por esos mundos de Dios, un fulgurante al pueblo, plagado de lindezas bárbaras, verdadero alcibiadión literario, ejemplos de tumbar de espaldas a un fabricante de bombas de dinamita.

Estas reformas iluminadas por las doctrinas cuyo bocadillo, desarrollado por los profesores de la *Semana Social*, acabo de reunir, tienen siempre reservado un lugar en estas asambleas de estudio. En

parámetros, que prodigios en desatinos parecen ser los intelectuales del Centro Obrero, anarquistas por supuesto, de Canelones.

Baste decir que los susodichos intelectuales corren parejas con los salomonés de guardarrropas que campean en Minas.

Empieza así el manifiesto—dinamita, mencionado.

Ha sido distribuida entre las familias de villa la circular que precede.

Huertos enterados; habrán dicho para su capote las buenas gentes de Guadalup.

Prosigue así:

«Nuestra voz de protesta, que es la voz de los desheredados y de los rebeldes, se levanta impetuosa de rabia y de justicia para cair en forma de anatema sobre los cabildos de la ciudad y de la Religión.

Dicen por ahí, que las protestas degeneran por lo regular en caldo de gallina; pero estas protestas, sin razón de ser, en la villa del Cañón Obrero de Canelones, degeneran en aguas de borrajas, por más impreñas que caen de rabias.

Pues si está Vd. rabioso, furibundo escribirás anarquista, muérdete Vd. las órillas y cañón concluido.

Carámbal. Como no es lo antojo a la autoridad dar la morilla a ese rabioso, como a los perros hidráulicos.

No, caspiñón; que la cosa no es para tanto.

Ahora van unos distantes más repetidos que el estribillo del cuento del gallo parlano.

«Detrás de la «Liga de Damas Católicas», vemos al fraile hipócrita, holgaraz y cobardo, enyulado en la negrura de su sotana, símbolo de la ignorancia...»

Adiós, sabinondo!

Este hombre, por lo menos ha inventado algún chispa para pelas papas a espuertas.

La caridad católica es un mito...»

Y déca que ésto escribirá estaba por revertir por todos sus costuras de purito sabio.

Eso de que la caridad católica es un mito, no es lo ocurrido más que a un imbécil, que, si por cualquier accidente pierde su postura vertical, cae en cuadro patas soltando el trapo a rezumar.

Y como todo lo restante del manifiesto, no es más que un prolongado rebuzno de desatinos, daremos punto final a nuestros comentarios.

EL MUNDO.

Otrosicos

Bombón! Voja una literatura alcohólica, que aún a los mismos calvós les pone pelos de puntal.

Esto huele a polvo y caña, ó al dinamarca y aguardiente, que es una verdadera delicia.

Macachín! con la manera de exhibir de éstas buenas gentes del Centro Obrero de Canelones!

Sa jacta a boca llena de ser rebeldes, de ser rabiosos, y otras linderas por el resto, que si uno, aunque no fuera más que de bronce, cometería la imprudencia de decírselo, le armaría delante de los jueces un caramillo por injuria y calumnia, que ya ya.

Pero ya que ellos mismos se apellan a tales y rabiosos, nosotros por nuestra parte no tenemos porque desmentirlos, y estamos en nuestro perfecto derecho de criticarlos.

Ahora bien quieren ustedes saber la cara a dónde habrá el Centro Obrero de Canelones dado a la publicidad esa manifiesta — bomba que arde en un candil?

Pues sencillamente, porque a la Liga de Damas Católicas, que con tanta bravura y audacia ejerce una propaganda benéfica a favor del pueblo, se la ha ocurrido efectuar una fermeza para arbitrar recursos para los fines de la institución y para hacer un reparto a favor de los pobres de aquella localidad.

La idea como Vds. ven, no pudo ser ni más lavandina, ni más digna del generoso concurso de la caritativa Villa de Guadalupe, concurso que se ha hecho bien manifiesto y patente; puesto que todas las familias más importantes de aquella localidad se respondieron al instante enviando.

Y lo que ella ha hecho en el transcurso de las edades, puede hacerlo lo demás, encaminando a cultivar en nosotros mismos ese sentido social que es la mejor lisonjero éxito.

Pero ahí van Vds. lo que son las cosas. El centro anárquico-liberal de Canelones, que no habrá apoyado a la obra, ni riñido al valioso concurso de un centenar de personas por el medio, se ha puesto en calidad hecho un basilisco atípico los horribles resultados que ya se proyectan de la parte de las Damas Católicas, y ha lanzado por esos mundos de Dios, un fulgurante al pueblo, plagado de lindezas bárbaras, verdadero alcibiadión literario, ejemplos de tumbar de espaldas a un fabricante de bombas de dinamita.

Estas reformas iluminadas por las doctrinas cuyo bocadillo, desarrollado por los

El Amigo del Obrero

Al rector de dicho colegio, Mons. Freret, que en tal día celebraba el vigesimal aniversario de su primera misa.

A las 5 entró el coche en Mariano, cerca de la Catedral unos diez pílotes, evidentemente armados, por personas mayores, saludaron al prelado con saludos y palabras soecas.

La cosa no pasó de aquí por el momento. Pero en tanto que el Cardenal llegaba al colegio escuchó a reunir todos los socios del círculo anticlerical y los sacerdotes llegados de Roma, para hacer una demonización hostil al Purpura.

La policía apretó carabineros y guardias a la entrada del pueblo y quedó así la entrada de la Eminencia que por precaución, 4, la noche pasó por el camino. Así se hizo. Mas al desembocar el carrose en la plaza del Municipio, un grupo de faetoneros comentó y gritó: «Abajo los curas! Abajo el Vaticano! Abajo el trono! Viva la revolución! Otros sacerdotes capitaneados por el anarquista Mariano se lanzaron contra el carro y los bastones encarnelados.

Los guardias y carabineros arremetieron contra los maestros y los alejaron del coche. Pero los salteños, enfurecidos reñeron el ataque vomitando las más vilendas injurias contra el «Cardenal» quién calmó y convenció no mostrar agresión alguna.

Uno de los bandoleros, clérigo Natalio Projetti que se hallaba junto a la portezuela, amigó al Cardenal con un tremendo bastón que hirió en medio del pecho al guardia Ambrosio París. El abusado siguió que con su propio cuerpo escudo al Principio: «La Iglesia está gravemente herida en manos de la justicia.

La recifita y los insultos acompañaron aun por largo rato al Cardenal. Algunas señoras presentes han depuesto que varios de los salteños «estaban armados con cuchillos». Ha causado repugnancia la conducta del exabate de Mariano. Pandolfi, que denunció a Su Eminencia y arrojó contra él a las personas que pasaban por la calle. Y aquí no pueden menos de exclamar: ¡Qué hipócritas son los anticlericales! Fingen escandalizarse cuando algún clérigo trasciona su deber. Pero luego reciben con los brazos abiertos a esos mismos apóstoles, miembros corrompidos amputados del cuerpo de la Iglesia, los halagan, los hacen sus caudillos, los levantan momentáneamente y los incuelan en el santoral del calendario. ¡Qué hipócritas son los anticlericales! Se disfrazan a modo y a modo trasladan las nubes.

La M. S. se hallaba intensamente conmovida y no pudo menos que relatar a la bienhechora el hecho ocurrido instantáneamente: la señora también convocó a su hogar y llegó hasta verla lágrimas y plañido a la Madre le permitieron conocer a la niña cuya oración había tan pronto y eficazmente traspasado las nubes.

Confesiones—El Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo, doctor don Mariano Soler administrante el Sacramento de la Confirmación en los días 1, 2 y 3 de Octubre a las 10 a. m. y 4 a las 4 p. m. Exposición del Catecismo y plática para los niños y niñas de primera comunión y 4 cuartos asisten para renovarla.

Confirmaciones—El Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo, doctor don Mariano Soler administrante el Sacramento de la Confirmación en los días 1, 2 y 3 de Octubre a las 2 p. m.

Confesiones—Todos los días se oficiarán confesiones desde las 6 a. m. 6 las 6 p. m.

Para los hombres hasta las 10 p. m.

Indulgencias—Se pueden ganar dos indulgencias plenarias 1. Asistiendo a los Ejercicios de la Misericordia. 2 Recibiendo la Bendición Papal. Para ganarlas se necesita cumplir con las condiciones ordinarias de Confesión, comunión y rezar por la intención del Sumo Pontífice.

Se puede ganar una indulgencia parcial de 7 años y 7 cuartos cada vez que se asiste a un ejercicio de la Santa Misión.

Parrroquia del Cerdón

Santa Misión predicada por los Padres Redentoristas en la Iglesia del Cerdón. Se inaugura el 22 de Septiembre.

Funciones diarias que tendrán lugar:

Por la mañana a las 9 milés de Misión seguida de una breve plática.

Por la tarde a las 7 3/4 Rosario, plática, sermon y cálculos didácticos.

La explicación de la doctrina y plática completa a las 4 de la tarde.

Confesiones—Se oficiarán las confesiones desde las 6 hasta las 11 a. m. y desde 3 hasta las 6 p. m.

Las confesiones de los hombres se ofertan también por la noche.

Días 29 en adelante se administrará el Sacramento de la Confirmación los días 1 a 2 p. m.

Indulgencias—Se pueden ganar tres indulgencias plenarias: 1. Asistiendo a los ejercicios de la Misión; 2. Asistiendo a la bendición y colocación de la Cruz del Señor; 3. Recibiendo la bendición papal.

La oración dirigida por nuestro amigo el profesor Enrique Aparicio, consagró grandiosamente a los sacerdotes y los católicos; debía impedir que sacerdotes y hermanas de caridad fueran insultados por las calles; debía buscar y castigar a los ultrajadores de Perón y de Alfaro; debía impedir que en la ciudad de Mariano, que era la primera en declarar el triunfo acostumbrado, un abate Pandolfi, un miserable clérigo apóstata vomitase un torrente de blasfemias contra Dios y contra la Iglesia. E iniciase a miles de personas contra el hombre sagrado que pasaba por la calle. Esto debía hacer la autoridad. El asalto al carrión del Cardenal secretario del Estado es una consecuencia lógica de estos métodos de gobierno, y del lamentable hecho asesinato de su autoridad.

Presentamos nuestras felicitaciones a los organizadores de la interesante velada.

Bautizo de R. R. Loyola

dice

El jueves 19 del corriente celebrarán sus bodas de oro el sacerdote querido y respetable R. R. Loyola, religioso redentorista.

En la hermosa capilla del Perpetuo Socorro, cantará misa esa dia las 9 a.m.

Los miembros de todas congregaciones que tienen asiento en esa iglesia, asistirán a la misa cumpliendo en ella, como tributo de profundo cariño hacia el virtuoso religioso.

Dijo el gran aprecio que el dignísimo P. Loyola goza en nuestra sociedad por sus exclarecidas virtudes e infatigable celo apostólico, no dudamos que será objeto de elocuentes demostraciones de afecto.

Parrroquia de San Francisco de Asís

Santa misión y fiesta patronal, presidida por los Padres Lazaristas Arturo Brunquand, Antonio Brigandelli, José Dofet y Felipe Prat—El domingo 22 de Septiembre, a las 9 a. m., sermón de apertura de la Santa Misión.

Por la noche a las 7 y 1/2 p. m. Vísperas solemnies.

Día 22 de Septiembre, fiesta de Ntra. Sra. de la Mañana a las 8 milés de Comunión general para todas las Congregaciones establecidas en dicha Iglesia y demás fiestas que desejen acompañarlos; durante ellas un selecto coro de niñas se encargará de cantar deliciosos y variados motetes.

A las 10 misa Pontificia que celebrará el Sr. Obispo de Anuncio Mr. Dr. Ricardo Iraza.

Por la tarde a las 2 1/2 procesión que recorrerá las principales calles de la parroquia; una banda de música se encargará de amenizar y hacer más expansiva dicha manifestación.

Por la noche a las 7 y 1/2 rosario, plástico por Mons. Dá Leon, primer capitán del Ejército, chicos pládicos y bendidos.

En las días siguientes la misa de misión se dirá a las 9 seguida de una breve plática.

El 25 dará comienzo la Novena del Santo Patrono seguida de los actos de la misión.

El 3 de Octubre a las 7 1/2 p. m. Rosario, vísperas solemnes, letanías

sacratas y bendiciones con Su Divina Majestad.

En la Q. Nacional de Caridad

El 10 de Octubre a las 7 1/2 p. m. Rosario, vísperas solemnes, letanías

de sacerdos y bendiciones con Su Divina Majestad.

En una próxima, consultaré noticias importantes. Hasta entonces,

El Correspondiente Romano.

Circulos Católicos de Obreros

Central, en reemplazo del local Pintor Pintor, en el Campo y para el período 1907-1915, al Br. Venceslao Seré Ibarra.

Toda Italia aclama al príncipe Escipión Borgogni que con un automóvil de la fábrica Fiat de Turín ganó la carrera Peñal-Pari, trayecto de 16,000 kilómetros recorrido en sesenta días.

En una próxima, consultaré noticias importantes. Hasta entonces,

El Correspondiente Romano.

Hecho digno de mención

Las reverendas religiosas de la Inmaculada Concepción (H.H. Alemanas) que dirigen el crediticio colegio situado en la calle Martín García, poseen en Santiago de Chile una sede de su parroquia que administra Monseñor Nicolás Luque, Vicario General de la Arquidiócesis.

«Las 10 milas de Pontificio que se digna celebrar el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo doctor don Mariano Soler.

Después de la misa principal se explota la explosión de la Cuarenta Horas de Divina Majestad.

Por la noche a las 7 y 1/2 Rosario, panegírico del cardenal y el sacerdote Ignacio Légua y Benítez, y la bendición de la Virgen de la Merced.

El 15 de Octubre a las 9 a. m. misa de comunión general y 1^{er} comunión de los niños y niñas de la parroquia que administró Monseñor Nicolás Luque, Vicario General de la Arquidiócesis.

«Las 10 milas de Pontificio que se digna celebrar el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo doctor don Mariano Soler.

Después de la misa principal se explota la explosión de la Cuarenta Horas de Divina Majestad.

Por la noche a las 7 y 1/2 Rosario, bendición y concierto de los sacerdotes y amigos de la Virgen de la Merced.

El 15 de Octubre a las 9 a. m. misa de comunión general para ganar el Jubileo Pontificio. A las 9 milas bendición y consagración a la Santísima Virgen de los Niños y Niñas de la Virgen de la Merced.

En susrgirlo, El 10 del corriente a las 6 a. m. comienzan las misas gregorianas que en la capilla de María Auxiliadora (calle Merced) se oficiarán en honor del alma de la extinta Carmen Rojas (P. E. P. D.)

«El Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo doctor don Mariano Soler y bendición con Su Divina Majestad, y bendición Papal para los hermanos de la Virgen de la Merced.

Conferencias para señoras y señoritas—El lunes 30 de Septiembre y el 1.^{er} y 2.^{er} de Octubre a las 3 p. m. habrá conferencias especiales sobre temas de actualidad para señoras y señoritas.

Conferencias para hombres solos—El lunes 20 de Septiembre y el 1.^{er} y 2.^{er} de Octubre conferencias sobre los problemas actuales, para hombres solos, a las 8 y 1/2 p. m.

Conferencias para niños—Todos los días a las 10 a. m. y 4 a las 4 p. m. Exposición del Catecismo y plática para los niños y niñas de primera comunión y 4 cuartos asisten para renovarla.

El distinguido sacerdote Catalina J. de Peres continúa su plática en franca mejoría.

El queridísimo Pbro. Faustino Arroyo plática continua sobreleyendo con santa resignación la gravedad de su misión.

Noticias generales

Trascisión eléctrica

La Compañía Transeúntica ha pedido a la Municipalidad que le conceda el permiso necesario para cambiar el trazado del ramal al Paseo de la Arena, por otra parte de la calle.

El ministro de Guerra, Dr. Bernardo Aguirre, ha solicitado la construcción de un nuevo puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

El ministro de Hacienda, Dr. José Gómez, ha autorizado la construcción de un puente en la calle Merced.

Ponce de León y Dutra

Consignaciones

De frutos del país
» ganados—en Montevideo y en todas las Exposiciones y ferias de la República.

Remates

De toda clase de propiedades y haciendas en la capital y en campaña.

Comisiones

Se encargan a comisión de la compra y venta de todo clase de reproducciones de cualquier especie y raza, de galpones o campo; de liquidaciones de establecimientos ganaderos; de organización de ferias de ganadería y de negocios rurales en general.

Avenida General Rondeau 173

Montevideo

La Caja Obrera

Calle Cerrito 168

Se hace saber al público que: desde esta fecha y por resolución del Directorio regirán los siguientes tipos de intereses.

Por depósitos a un mes	se abona 1 1/2 ojo anual	Por depósitos a nueve meses se abona 4 1/2 % anual
» dos meses	2 1/2	» un año 5
» tres	3 1/2	» dos años 6
» seis	4	» mayor plazo, convencional.

En Caja de ahorros desde \$ 0.20 hasta \$ 300 permaneciendo 30 días en depósito se abona el 5 ojo anual, pudiendo el depositante obtener gratis la "Alcancía del Hogar" siempre que el depósito inicial alcance a la suma de DOS PESOS.

Por más datos dirigirse a
Horas de oficina: de 11 a 4 p. m.
Teléfonos: las dos Compañías.

LA GERENCIA.

"LA ELECTRICA"

Emesa de instalaciones eléctricas

Cloff, Regusci y Voullminot

Sucesores de

PEDRO SOAPUSIO

Los dos teléfonos

Calle 18 DE JULIO núm. 65

MONTEVIDEO

Lámparas sistema Carlos Behrens



Instituto Ortopédico
Calle Colonia 30
Montevideo

Bragueros sin élastico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Corsets ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas y sus aparatos para las quebraduras del ombligo, idem para dolores espinales, idem para algodonar y enfermedades del vientre.—Aparato para risomas móvil ó fijo tanto y para diversas enfermedades del estómago.—Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.—Piernas y brazos artificiales. Pidase prospectos que se remiten gratis.—Todos los aparatos son garantizados por su eficacia.—Carlos Behrens, ortopedista.

EMPRESA

DE

ASFALTO HIDRÓFUGO

DE

Bernasconi y Puppo (hijo)

Se encargan de quitar toda clase de humedad por el procedimiento de **ASFALTO HIDRÓFUGO**; como también de hacer pavimentos para depósitos de granos, etc., garantizando el trabajo.

CALLE PIEDAD 6

Aguada

Folleto de "El Amigo del Obrero"

La maldición paterna

INR

F. CABALLERO

ciano, apenas salió el estribo de la casa, concluidas las ceremonias y cumplidos que son de uso, el padre se encaró con el hijo, y lo intimó que saliese, añadiendo con rudeza y altivez la orden de no volver a pisar su casa.

—El cuidado será mío, repuso irritado el hijo; que me estra vergüenza para ir presentarme de nuevo a mí y a mi mujer, sin motivo ni razón, se nos infama y chivilleo.

—Sí, razón, dice el, exclamó el padre, con violenta explosión de cólera: ¡sí, rasca, dices, tú que has traído contra la lumbre de tu padre, tunante!

—Maldito! Maldito! Has puesto la mano en el rostro de tu padre; ¡perdona!

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicolor, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la cistitis. Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono La Uruguayana N.º 836.

Francisco Caruso y Cia.

PINTORES

Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo

ESPECIALIDAD en decoraciones al óleo, al fresco e imitaciones papel y al temple

Todo en estilo moderno

Se atienden trabajos para cualquier punto de campaña

Calle Soriano núm. 343

MONTEVIDEO

NOTA.—No se admite pán devuelto.

LIBRERIA POPULAR

MOSUA Hermanos

18 de Julio, 629

SUCURSAL: AGRACIADA N.º 321

MONTEVIDEO

Surtido completo y especializado artículos religiosos.

PRECIOS INCOMPARABLES

Y en los ojos Matías. Tenga su merced en cuenta que, soy hijo, soy también hombre, y hombre cuya honra no ha de dejar mancillar, ni burla a su padre.

—¡Horal! que seas la tienes? repuso con recalcada expresión de desprecio el padre.

—Señor, gritó Matías exasperado; cuenta con lo que hablas, que sanas curillas, pero no malas palabras.

—¡Eurípides! ¡Si vergüenza! ¡cómo no sabes qué el qué a los tuyos trae la lepra, los estériles y no sanas, y te has casado a sabiendas con una mujer que, lo propio que su padre, ha perdió la honra.

—Llegado oido hubo, preguntó el dueño del mesón por ella y por su casa.

—Y muy bien, y propia que la tienen aquí a la vuelta contestó el interrogado.

Esas gentes están muy bien acopladas.

A la mujer se le murió un hermano que tenía aguas allá (1), que desde soldado había ascendido a oficial, y que lo dejó

(1) América,

Avisos profesionales

JOSÉ A. RAMPINI, doctor, Enfermedades de las vías respiratorias y del estómago. Tratamientos especiales para el asma y las enfermedades pulmonares. Lavalleja 19.—Consultas de 1 y 1/2 a 3 p. m.

MARÍA O. de DESTEFANIS, partera, Calle La Paz 90, entre Gaboto y Magallanes.

FRANCISCO SOAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Goes 147.

GAMINARA, médico. Consultas de 4 a 5. Pérez 61, Positor.

JUAN CHANS, médico cirujano. Horas de consulta: 2 a 4 p. m., todos los días. Calle Treinta y Tres 52, esquina Piedras. Teléfono La Cooperativa.

LUIS BARATTINI, médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Piedad 144.

LUIS P. LIRGUAS, médico, cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 182.

MIGUEL PEREA, abogado. Estudio: calle Mercado 118.

CONRADO GONZALEZ BARBOT. Escritorio, Misiones 173 y 175.

ESTEBAN J. TOSCANO, médico cirujano. Consultorio, Rincon 181.

DEAMBROSIO, médico, Rondeau 44, consultas de 2 a 3 p. m.

FLEURQUIN, médico, Avenida La Paz 200; consultas de 1 a 3 p. m.

JULIAN OBIOL, médico, Colonia 418, consultas de 1 a 2 p. m.

REAL DE AZUA, médico, San José 146, consultas de 3 a 5 p. m.

PAYSE, médico, Camino Millán 237, consultas de 2 a 4 p. m.

VEIGA, médico, Sierra 60, consultas de 1 a 3 p. m.

RODRIGUEZ ANIDO, médico, Uruguay 579, consultas de 2 a 4 p. m.

OLIVERES, médico, 18 de Julio 858B, consultas de 1 a 3 p. m.

RAFAEL SCHIAFFINO, médico, ha trasladado su consultorio a la calle Buenos Aires 147A, consultas de 1 a 3 p. m. Teléfono La Uruguayana.

JOSE MARIA SOUZA, médico. Horas de consulta de 1 a 3 p. m. Agraciada 189.

MORALES HERRERA, cirujano dentista. Consultas de 9 a 4. Yaguarón 280 esquina Colonia.

ERNESTO CARDELLINO, cirujano dentista. Ha trasladado su consultorio a la calle Soriano 235A. Consultas de 9 a.m. a 5 p. m.

IGNACIO BERGARA, Escritorio público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincon; Teléfono Cooperativa 189.

JUAN VARESE, Escritorio público. Escritorio: Misiones 218. Domicilio particular: Joaquín Requena 176. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ, Escritorio público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 173 y 175.

ARTURO GARABELLI, médico. Enfermedades del estómago y de los niños; calle Soriano, 140. Consultas todos los días, excepto jueves y feriados de 1 a 2.30.

BERNASCO Y PUPPO (hijo).—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de la bollería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO, Escritorio público. Misiones 180 entre 25 de Mayo y Rincon 107 (Quijui), casa particular 18 de Julio 748 (Cordón). Teléfono La Cooperativa 189.

J. A. AGUERRE, Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. Rio Negro 218.

LAGUARDIA Hnos., dentistas. Nuevas técnicas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obstrucciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: 18 de Julio, núm. 392.

JUAN LLADO, Tercero y constructor. Melchor 222, entre Río José y Gómez.

Fotografía Gibert

18 de Julio casi esquina Arevalo Grande

Productos químicos. Productos para las artes. Especialidades. Perfumerías finas. Productos esterilizados.

Recibe directamente todos sus artículos estando en condiciones ventajosas para atender pedidos de campaña.

José Ma. Sucio, Fármacoteca.

Manufactura á vapor de Velas de Cera

ESTEARINA EXTRANJERA

Casa fundada en el año 1878

VIUDA DE CACCIATORI

Escriptorio y depósito

Rio Negro 52

Fábrica Juan M. Blanes 48
Elaboración de velas para Iglesias y Empresas de Pompas Fúnebres. Velas para Comuniones y Confirmaciones. Velas para uso de familia y sirvientes. Tamaños desde 50 gramos cada vela hasta 1000 gramos. Hachones desde 1000 gramos hasta 10 kilos c/u.

Especial en artículos del ramo

Teléfono La Uruguayana: 1028 Central

MONTEVIDEO

EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes, también en trajes de ceremonia de trajes para niños y niñas, recomendada por sus infantes preciosos.

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 568 MONTEVIDEO

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa es comprometida a sacerdotes y sacerdotisas, manteniéndose igual que la anterior, con un 20% más barato, porque recibe los abastecimientos directamente de Europa. Gran surtido de cordones y borlas de seda. La casa cierra todos los días de fiesta.